

倾诉人:谷粒,女,25岁,自由职业  
采访人:晚报记者 崔迎

用谷粒的话说,她属于当今社会“蚁族”中的一员,在过去的一年中,她像地上勤劳可爱的小蚂蚁,凭借自己的努力勤奋,脚踏实地地闯天下,不断经历着工作和情感的波动,在逆境中逐渐长大成熟——

## “小蚂蚁”也有春天

### A 此时才懂生存的艰辛

社会上总有人说,“80后”的孩子都是在溺爱中长大的,一个个娇生惯养,但我觉得我不是那样的,更贴切地说我不过是当下流行的“蚁族”中的一员。

掐指一算,我应聘过很多工作,做过家教之类的兼职,连街头最毫不起眼的饮料销售员工作我也尝试过。不过,我很感激,因为它是最困难时候的生活保证,它磨砺了我脆弱的神经,让我俯下身,从最基层的工作做起。我还真像是一只勤劳的小蚂蚁,每天辛勤努力,在偌大的城市里忙忙碌碌,用行动构筑着自己的梦想。

如今,我最怀念的是4年的大学时光,那是一段多么美丽的青春岁月,可是,转眼之间,它就成了过往。走出校门,我才开始真正地领略什么叫为生存而奔波。毕业后,我没有回家乡的打算,一直的愿望就是在郑州找工作,安家落户。青春是我们的本钱,我渴望行走在繁华的大都市里,像小说里的“杜拉拉”一样,靠个人奋斗获取成功,在城市的街景中,留下一抹属于自己的亮色。当然,此时的我并不孤单,和我一起寻梦的还有我的男友肖河,他老家离郑州不远,我们的努力目标一致,上大学就是为了摆脱贫困的生活,所以在郑州无论多苦,我们都不曾想过再回到父母身边。

让我屡屡受挫的是,手里揣着大学毕业证,找工作却是四处碰壁。本想根据自己的专业找一份对口的工作,但是面对残酷的现实,我们根本就没什么机会去挑选工作。真正开始找工作,才发现自己从前的种种设想,只是一个美好的愿望而已。在网上向用人单位投出去的简历,就好像泥牛入海杳无音信,置身人头攒动的求职现场,自己仿佛就一颗小小的水珠,没有谁会注意到你。此时,我才真正感觉到,曾经一帆风顺的自己其实才刚刚上路,我的面前横亘的是一条崎岖的山路。在困难面前,我也曾想过再继续考研,但这样的念头只是一闪而过,考研之后又能怎样,不也得找工作?

男友肖河找工作的命运也好不到哪儿去,碰壁是家常便饭。想要自立,最起码的标准实施起来也是举步维艰,我和肖河每月打工的薪水加起来仅够糊口,稍不注意就变成“月光族”了,时不时地还要接受家人的“救济”。生活质量差点没什么,但工作的不稳定是心头的一块石头,很沉很重。现实的生存,让我深切感受到无奈与无助。

### B 失恋后的浮躁

我的梦想就像一副多米诺骨牌,开始一个个相继倒下。事业不如意,爱情也面临危机,一向自信的我,遭遇了人生最大的一次伤害。

不久前,我和初恋男友决定分手,因为老家的亲戚给他物色了一门亲事,女孩子各方面虽不如我,但她家开了一个小工厂,是当地有名的“财主”。就这样,我的初恋在金钱面前土崩瓦解。

男友家境贫寒,但我爱他,顶着巨大的压力爱了他好多年,然而他却背叛了我,我伤心不已。很快,我就听说他娶了那个没读过什么书的女子,我败在了一个小姑娘手上。

我不美不丑,加上点遗传的文艺细胞,追求我的人并不少。我向来以此为荣,并且它确实给我带来过意想不到的惊喜和娇宠。然而,初恋男友的离去,让我在很长一段时间内,对异性都没有了兴趣,对自己也开始变得自卑起来。即使被迫去相亲,我表面上在听着对面的人讲话,心里还会想着自己的心事,根本提不起任何兴趣,那种一见钟情、怦然心动的感觉离我太遥远太陌生了。因为不再相信男人,我那段时间过得很消沉,不愿和同学朋友交往,整日里用忙碌来麻木自己。

如果不是偶然间接待了一个客户,我想至今我的心还是静如止水。难以置信,我居然鬼使神差地喜欢上了一个陌生男人,他叫做雨,是一名工程监理。他和我一样都喜欢听歌唱歌,他说他喜欢沉浸在歌声里,自由地宣泄内心的情感,那才是真正的身心自由。

这个男人的讲述深深地吸引了我,原本很普通的相遇,忽然变得饶有趣味。后来,他开始有意接近我,一次见面时,他突然问我怎么这么独立,连找房子也没有让男朋友帮忙。我心底一动,感觉那就像一种暗示。果然,我说我还没有男朋友,他顿时笑了,说:“你以后可以找我吗?”我没有回答他,但还是接受了他请客吃饭的邀请。



周悟空图

### C 理智战胜了冲动

自从认识了这个男人以后,我们就约好了经常在网上“见面”,在虚拟的网络空间里,他俨然成了我的男朋友,我们可以肆无忌惮地聊天开玩笑。虽然从他的言语中我就猜出他是一个已婚男人,但我们彼此都不愿捅破那层薄薄的窗户纸。

去年国庆节的时候,我没有回家,加完班之后待在空荡荡的出租屋里实在难受,便百无聊赖地独自在郑州的街头游荡,当时也说不清是什么心理,就拨了傲雨的手机,他放下所有的事,立刻来见我。

那一天,我们坐在紫荆山公园的荷塘边聊了许久,我讲了我的事情后,他也和我讲了他的事。果然,他告诉我他已经结婚了,有一个3岁的小女孩,他妻子开了一家店铺,赚钱是她最热衷的事情,虽然他们有了自己的孩子,在经济上也比较宽裕,但他们之间的感情却到了覆水难收的地步。傲雨说我是除他老婆之外,他唯一约会的女孩儿,从他第一次见我起,他就对我怦然心动。他的话让我心跳不止,虽然他说话比较文雅,但他话里话外的意思我全听明白了,我忍不住警告他说:“你千万不要误解,我还没有把你当做男朋友!”可傲雨说他已经爱上了我。我说,我不想玩火自焚,不想做任何人的第三者,傲雨不容分辩地说只要我愿意,他可以为我离婚。

那天,我们在一起聊到了夜幕降临,夜色中的霓虹光怪陆离,但最后,理智还是战胜了冲动,我挣脱了他的牵手。

此后,我们也断断续续见过几次面,我承认他是我喜欢的成熟男人,他热心有能力,而且我现在的住所也是他帮助我联系的,在我工作遇到困难的时候,他帮助了我,我感激他,但他只是我的一位普通朋友,这并不能代表爱情。

不久前,他跟我说,他已经决定离婚,然后和我堂堂正正地交往相处。虽然听到这番话,我心中一阵感动,可这份沉重的爱,我怎能承受得起?我知道,我该做什么,不该做什么,我断然回绝了他。

### D 寻找属于自己的春天

面对他的电话频繁打来,我像一只惊恐的鸟儿一次次逃避。说实话,我心理压力很大,他比我整整大了10岁,他结过婚,有房有孩子,和我原本就是两个不同世界的人,而且这种“恋情”也曾是我最鄙视的,我的自尊不容许我有非分之想。但是,只要面对他,我的心就会忐忑不安,惶恐得有点不知所措。

还好,我有我的精神寄托,白天的时间好像并不属于自己,到了晚上,我把房间里的门反锁上,在流淌的音乐声里,寻找着自己。有时候,我夜晚上网,现实的世界一团乱麻,好像只有游走在网络里才是最自由自在的……

短短几年的光景,我就拥有了很多的人生故事。其实,我并不是不想结婚,只是初恋的阴影在我心里打下了太深的烙印,前前后后纠缠了那么多年,太多的记忆让我无法忘怀;再则,我也没发现爱情是那样的脆弱,那么不堪一击,我害怕再次受到伤害。

情感总要找到出处,我开始全力投入到工作中,频繁地找工作,不知疲倦地寻找着自己的人生方向,在一点点的进步中寻找安慰。疲倦的时候,我发现这是自己在骗自己,特别是在深夜醒来的时候,孤独就会袭上心头,我会忍不住地落泪。

白天的我非常忙碌,拼命地挣钱,努力地积攒经验。让我安慰的是,一旦工作上有了小小的起色,身边的朋友同事就会向我投来赞许的目光,这是我最大的快乐和满足。现在的我已经更换了新的手机,搬离了原来的住处,我希望新年有一个新的开始。2010年成为时光中的过往印记,跨进新年的门槛,我不敢苛求更高的理想,只希望能踏踏实实做好每件事。

经历过迷茫、失败与彷徨之后,我也深切感受到,这些经历让我懂得了务实,懂得在逆境中坚强生存。以往即便再灰暗的岁月,那也是成长的路上开过的一朵朵花……

记者手记

青春,总要经过磨难的洗礼,才不愧生命中这段最美的时光。从谷粒的讲述中,我能真切地感受到,她已经长大,学会了用自己的方式选择工作与爱情;她勤奋而努力,用欢笑与眼泪书写自己的青春历程,承担着生活的苦与悲,在现实的磨砺中坚韧顽强地成长……